



己亥年十月廿九
2019年11月25日 星期一

电子版:www.zjgrbb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11383号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

四中全会精神在基层

浙江：“互联网+”法治助推社会治理现代化

新华社杭州11月24日电 互联网作家如何证明“我是文章作者”？不付房租的租客如何在家门口完成法律流程迅速腾退？在我省，杭州互联网法院、乌镇司法超市等一系列法治实践正在进行，“互联网+”正将法治保障和科技支撑深度融合，助推社会治理智能化、精细化、法制化。

对网络作家来说，发现作品被侵权是一个特别头疼的问题。搜集证据、准备提起诉讼，往往将面临一场诉讼“马拉松”。现在，作家们可以通过区块链技术实现快速维权。在我省，通过实时上传电子文稿信息至杭州互联网法院司法区块链，遭遇侵权事件后，作家们再也不用为了证明“我是文章作者”等问题耗费大量时间精力。

在杭州互联网法院，司法区块链已有公证处、鉴定中心、授时中心等20余个底层节点，存证总

量突破19亿条。

杭州互联网法院常务副院长王江桥说，司法区块链能够实现事前、事中、事后，时间、地点、人物六个维度客观事实的固定；在纠纷发生进入诉讼阶段时，区块链能有效帮助法官破解电子证据的认定难题，高效查明案件事实、明晰双方责任，保障公平公正的同时提升审判效率。

运用司法区块链技术后，由于事实认定清楚、证据确凿，杭州互联网法院知识产权类纠纷的诉前调解撤诉率已超过90%。

基于已有的区块链，今年10月底杭州互联网法院进一步上线智能合约服务。智能合约中，双方签署的合同将以数字形式保存，触发相应条件后，合同可以自动履行。例如双方签署了买卖合同，合同以数字形式上链储存。如买方签收货物确认无误后，到约定日期时，货款会自动打到卖

方账户。

除了用新技术应对网络空间治理新挑战、探索符合网络规律的司法流程和审判机制外，借助互联网的翅膀，法律服务也在基层不断延伸。

在桐乡，互联网让小镇的矛盾纠纷有了方便的“司法超市”。

为合法腾退不付房租的租客，64岁的桐乡市皂林村村民鲍英近日走进路边的24小时“司法超市”。通过自助机上的远程连线，鲍阿姨视频连线了一位提供法律援助的律师。不到3分钟的时间，鲍阿姨就弄明白了相关法律流程。

在“司法超市”内的公共法律服务自助机，鲍阿姨还可以选择几乎任意类型的法律文书模版，现场扫码下载或者发送邮箱。“太方便了，一切都依法解决，这类纠纷不用再靠‘大闹一场’了。”

据介绍，自今年8月设立以来，桐乡“法律超市”使用次数已

超过2400次。与此同时，通过“云司法”小程序实现远程调解、异地调解，300个调解组织的1000多位调解员实时在线为群众服务。

在“枫桥经验”诞生地诸暨，通过一部手机就可以实现矛盾纠纷在线流转、及时调处、分级过滤。

前不久，诸暨一小区因25名业主拖欠物业费，物业公司一度决定提起诉讼。在法院法官的指导下，该案最终进入在线矛盾纠纷多元化解平台(ODR)。通过专业调解员推送信息、调解，物业公司及时进行服务整改，业主也在线接受调解，缴纳了物业费。

诸暨法院立案庭庭长寿文光表示，通过ODR平台不但让矛盾分级过滤，而且在调解过程中，通过无争议事项和单一证据记载，将争议焦点越缩越窄。“就算最终进入诉讼环节，也能省去重复调查核实、重复举证质证等。”

在余姚，当地法院最先探索的微信小程序“移动微法院”已成为全国推广的法院智能应用。如今通过另一个小程序“解纷直通车”，当地乡镇干部、执法人员在工作中遇到难以调处的矛盾纠纷时，可以直接对话网上“驻点”法官咨询法律问题，准确解决萌芽状态下的社会矛盾。

完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，是党的十八届四中全会的明确要求。

一系列科技手段正在有效助推司法效率的提升和社会法治水平的提高。寿文光说。省高院审管办数据显示，通过运用司法区块链、人工智能等技术，在线矛盾纠纷多元化解平台、“移动微法院”等平台推进诉源治理，从2019年5月开始，浙江各级法院收案量出现下降拐点，且降幅逐月扩大。

沙滩课堂讲家和

“不家暴，要拥抱”“要拥抱，反家暴”……11月25日是“国际反家庭暴力日”，昨日上午，玉环市首届“反家暴”主题宣传沙滩课堂在坎门后沙黄金沙滩上开课，玉环市妇联、坎门街道巾帼志愿者、公安女警、海韵女子巡防队等100多人相聚在一起，通过接力签名、宣讲反对家暴等形式，宣传倡导反对

家庭暴力，创建平安家庭，家和万事兴，构建社会大和谐。

通讯员詹智摄

88851111
沟通热线



小学生晚上9点做不完作业可“拒写”？ 我省减负新规引热议

通讯员姜瑾瑾报道 “小学生

到晚上9点、初中生到晚上10点，可经家长确认拒绝完成剩余作业……”日前，浙江省教育厅发布了关于征求《浙江省中小学生减负工作实施方案(征求意见稿)》意见的公告，涵盖了33条减负措施。其中，“拒绝完成剩余作业”的“硬核减负措施”引发热议。有人认为，每个学生的情况有所不同，这样的举措或许不能从根本上改变课业负担重的情况，也有家长认为，这一减负实施方案出发点很好，但执行起来面临考试和升学等压力。

33条重点举措涵盖七方面
严控家庭作业总量和时间

日前，浙江省教育厅网站发布公告，征求《浙江省中小学生减负工作实施方案(征求意见稿)》意见。《减负方案》包括“规范学校教育教学”“规范考试评价”“深化育人方式改革”“规范中小学校招生”“规范校外培训机构和进入中小学校竞赛、活动的管理”“落实家庭教育责任”“强化政府责任”等7个方面共33条。

其中提到要严控家庭作业总量和作业时间，并特别提出小学生到晚上9点、初中生到晚上10点，还未完成作业的，经家长签字确认后，可以拒绝完成剩余的作业，教师不得对有此类行为的学生进行惩戒。杜绝将学生作业变成家长作业或要求家长检查批改作业，也不得在家长群里布置作业。

还有其他一些规定：小学生早上上学时间全面推迟至8点以后，小学、初中早上上课时间分别

不早于8点半和8点。

小学一、二年级不得以纸笔测试为主要评价方式。小学三至六年级语文、数学、外语、科学等学科可安排期末考试，所有学科均不得组织期中考试。初中可组织文化学科期中、期末考试，不得组织月考和周清考试。县(市、区)教育部门不得对小学组织统测。同时严禁教育部门、学校以任何方式公布中小学生考试成绩及排名。

此外，《减负方案》还规定，学校不得举行中考、高考“誓师大会”，不得发布中考、高考“喜报”，不得榜榜或变相榜榜“学霸”和中考、高考“状元”。

看清孩子作业完成迟的真实原因
不让超时签字成为“免写作业金牌”

温州龙湾区第一小学教育集团团长吴闪燕认为该方案的出发点是好的，不仅是加强家校联系的渠道，也是家长和老师更了解孩子学习状况的一个指标：“但比超时签字更重要的是，学生作业完成得晚，首先要看清楚背后的因素。”

吴闪燕表示，如果是因为老师布置的作业量过多，导致学生晚上9点之后还没完成，那家长可以签字，让孩子早点休息。如果是因为孩子学习习惯的问题，那家长和老师需要引导孩子养成良好的学习习惯，提高学习效率。孩子完成作业较晚也有可能是碰到难题，学习上有“拦路虎”，家长可以辅导孩子或者告诉老师，让老师帮助孩子克服学习困难、巩固知识。如果是特殊情况，比如遇到孩子准备比赛，或者身体不

舒服，那家长可以与老师沟通，免写部分作业。

在吴闪燕看来，减负需要老师根据学生来布置分层作业，但家长对孩子的引导也很重要。“不能因为这个方案，让孩子有了‘免写作业的金牌’。时间不是衡量写作业的唯一指标，更不能因为时间上的一刀切就忽略了学生作业完成迟的真实原因。家长要起到监督作用，帮助孩子养成良好的学习习惯，老师要对学生减负提质，让学生轻松掌握知识。”

许多家长还反映，因为考试和升学的压力，很多家长容易产生焦虑情绪，看到其他孩子学什么也会想让自己孩子学，便给孩子带来更多压力。如果考试制度不变，那么减负推行起来就很难，大家都想在考试中拿到高分，学校减负了，那就要去校外补习班上课，负担反而更重。

市民李先生也支持减负方案。在他看来，保证孩子充足的睡眠时间比多做几道作业题更有意义。“只有休息好了，才能学得好。要是出台规定，我第一个给儿子签字。”而温州一所民办小学的四年级学生小童，却对这个减负方案不以为意：“我的作业每天都在‘四点钟学校’里完成了，回家基本上就是看书和玩。”他说也有同学做作业做到很晚的，不知道是怎么回事。

而初中生小静则说：“这个方案要是出台，对我来说是大好事，我感觉作业很多，有时候写作业都会写睡着，第二天早晨5点起来接着写。”

孩子学习成绩固然重要

但良好的习惯更加关键

针对中小学减负，温州市教

育局副局长王剑波表示，减负方案由多个部门联合起草，从全局考量，有足够的政策水平，方案中也提及要加强对家长的教育，找到了很多关键性问题。

“从行政角度来看，这个方案没有问题。目前我市的小学一二年级不留书面作业，小学中高年级作要在一个小时之内完成，所以学生做作业一般不会超过晚上9点。因此在晚上9点之后叫停小学生作业，一方面能看出学生的习惯是否良好，另一方面也能看出学校的作业是否有不合理的地方。”

王剑波认为，小学生晚上9点后、初中生晚上10点后可拒绝做作业，在时间界线上做了刚性要求，尽可能保证小学生有10个小时、初中生有9个小时的睡眠时间，因此减负方案是有一定依据的。“减负方案没有一定的刚性要求，执行时容易成为一纸空文。”同时，减负又是相对的概念。比如，一些孩子学有余力，可以自己看看书，增加知识面，并不会让孩子感到负担重。所以减负还是要家校配合，因人而异。

王剑波还认为，现在的教育评价还是“唯分数论”，这是促使家长焦虑的重要原因。“可以理解家长的焦虑心情，但更需要引导家长有良好的心态。中小学阶段，课堂的内容就这么多，没必要补课增加孩子负担。这个阶段的孩子学习成绩固然重要，但更重要的是养成良好的学习习惯。切莫因家长的忧虑让孩子从小就学‘怕’了，这样才得不偿失。”

学习劳模工匠 崇尚劳动创造

宁波市劳模工匠协会
第一次会员代表大会召开

本报讯 通讯员郁诗怡报道 目前，宁波市劳模工匠协会第一次会员代表大会召开。宁波市委副书记宋舜耀出席大会并讲话，省总工会副主席、省劳模协会会长张卫华致辞，宁波市人大常委会副主任、党组书记书记，市总工会主席翁鲁敏向第五批宁波市劳模工匠创新工作室代表授牌，宁波市总工会党组书记、常务副主席王爱民主持。

新时代开启新征程，新使命

召唤新担当。今年9月，宁波市劳模协会更名为宁波市劳模工匠协会，宁波2700余名劳模工匠有了新阵地、新家园。

大会回顾了宁波市劳模协会五年的工作、明确市劳模工匠协会今后五年工作思路。此外，与会人员审议通过市劳模工匠协会章程，并选举了市劳模工匠协会第一届理事会理事、会长、副会长和秘书长，宋雁当选为宁波市劳模工匠协会第一届理事会会长。

工报时评

“爸爸篮球赛” 是正确的“拼爹”方式

■戴先任

功的家校合作。父母在孩子眼中的形象，对孩子的影响极为深远。“爸爸篮球赛”就是在提醒家长们要在孩子心目中塑造积极向上、阳光健康的正面形象，这就需要家长们能够与孩子一起成长，而不能“单方面”苛责孩子。“爸爸篮球赛”也是一次很好的教育创新。对于学校来说，如何更好地进行家校合作，如何让孩子更好成长，这就需要多一些“爸爸篮球赛”这样的教育创新，通过“爸爸篮球赛”将家长、学生与学校之间的关系，更为巧妙、更为紧密地拧在一起，从而为孩子营造一个良好的成长环境。

“爸爸篮球赛”的教育理念值得推广，当然，不要局限于篮球赛还可以通过开展其他活动，来引导学生，来加强家校合作，能够让孩子们在家长带动下，对体育产生兴趣。

“爸爸篮球赛”真正的教育，确实也是一场“拼爹”，但这拼的并不是权力，不是金钱，而是家长们的教育方式、生活观念等等。“爸爸篮球赛”就是正确的“拼爹”方式。家长是孩子的榜样，是孩子的第一任老师，如何充分发挥好家长的作用，不仅是家长，学校也需要多想办法，助力家长正确履职，所以，像“爸爸篮球赛”这样的活动多多益善。

“爸爸篮球赛”就是一次成

毽球飞舞



一项古老的民间体育活动正在兴起。11月23日至24日，舟山市首届毽球(踢毽子)锦标赛暨长三角地区毽球比赛在定海举行，有25支队伍近300名运动员参赛。

通讯员林上军 摄

ETC
就找中国银行

ICBC
中国工商银行

中国建设银行
浙江省分行

中国农业银行
大行德广 伴您成长